FONCTIONS LINEAIRE ET AFFINE
Objectifs :
( Reconnaître une fonction linéaire

( Lier une fonction linéaire à deux suites proportionnelles

( Reconnaître une fonction affine

I FONCTION LINEAIRE

1) Activité :

Soit deux grandeurs x en euros et y en francs .

La relation entre les deux grandeurs est définie par :

y   , x

Compléter le tableau de valeurs suivant :

	x en €
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	y en F
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Effectuer une représentation graphique.

Abscisses : x : 1 cm représente 10 euros

Ordonnées : y : 1 cm représente 50 francs
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Que remarquez-vous ?

La représentation est une droite issue du point O.

2) Définition :

La fonction x

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s9
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 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s9EQ \s\up1()
 fx ax est appelé fonction linéaire de coefficient directeur a.

Si a>0, la fonction f est croissante.

Si a<0, la fonction f est décroissante.

3) Exemples :

Soient les fonctions f, g, h, i définies sur l’intervalle E = [-3 ;3] par : 

f(x) = 2x

g(x) = -2x

h(x) = 3x

i(x) = -1,5x

a) - Compléter les tableaux de valeurs suivants:

	x
	
	
	

	yx
	
	
	


	x
	
	
	

	yx
	
	
	


	x
	
	
	

	yx
	
	
	


	x
	
	
	

	yx
	
	
	           


b) Effectuer une représentation graphique des fonctions précédentes dans un même repère orthonormé.

c) Citer les fontions croissantes et décroissantes. Justifier à l’aide du coefficient directeur.

II SUITES PROPORTIONNELLES

1) Activité :

Une recette de crêpes est donnée pour 12 crêpes. 

a) Donner la recette pour 24 crêpes. ( Compléter le tableau )

b) Donner la recette pour 36 crêpes. ( Compléter le tableau )

	Recette

Pour  crêpes
	Recette

Pour  crêpes

	x œufs
	y

	x g de farine
	y

	x/ L de lait
	y

	x cuillers d’huile
	y

	x g de sucre
	y

	x pincée de sel
	y

	x cuiller d’eau

de fleur d’oranger
	y


c) Calculer :

 EQ \s\do2(\f(y1 ;x1))    EQ \s\do2(\f(y2 ;x2)) , ...

Que remarquez-vous ?

2) Définition : 

Deux suites de nombres (x1, x2, x3, ...) et (y1,y2,y3,...) sont proportionnelles s’il existe un nombre a tel que :

 EQ \s\do2(\f(y1 ;x1))  =   EQ \s\do2(\f(y2 ;x2))  =   EQ \s\do2(\f(y3 ;x3)) = a

La valeur commune est appelée coefficient de proportionnalité.

3) Remarque :

Dans un repère donné, les points de coordonnées x ;y, x ;y , x ;y sont alignés sur la droite représentative de la fonction linéairex
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 fx ax 

4) Exemple :

(3 ;4 ;6) et (6 ;8 ;12)  sont elles-proportionnelles ?

(3 ;5 ;15) et (1,8 ;1,5 ;8,5) sont elles-proportionnelles ?

III FONCTION AFFINE
1 )Activité :

DEMENAGEMENT

Monsieur MONNIERloue une camionnette pour déménager

Deux sociétés lui font un devis.

SOCIETE A


un forfait de 200 euros et 0,50 euro par kilomètre

SOCIETE B


un forfait de 100 euros et 0,80 euro par kilomètre

x est le nombre de kilomètres et 

PA(x) le coût de la location  de la camionnette pour la société A

PB(x) le coût de la location  de la camionnette pour la société B

1)Exprimer PA(x)

2)Exprimer PB(x)

3) Dans un repère, représenter les fonction PA(x) et  PB(x) sur l’intervalle E=[0 ;1600]

échelle : abcisses 
1 cm pour 100 km


ordonnées
1 cm pour 50 euros

Pour représenter chacune des fonctions, on déterminera les coordonnées de deux points.

4) Déterminer graphiquement le nombre de kilomètres pour lequel le coût de revient P(x) est le même dans les deux cas.(On déterminera les coordonnées du point M intersection des deux droites).

5)Monsieur MONNIER effectue un trajet aller retour de Commercy à Pontarlier distantes de 350 km. Quel société choisit-il ?

2) Définition :

La fonction qui à tout nombre réel x fait correspondre le nombre (ax+b) est appelé fonction affine.

(b  0) x   
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     fx ax +b

La fonction f est croissante sur  si a>0

La fonction f est décroissante sur  si a<0

a est appelé coefficient directeur ou pente

b est appelé ordonnée à l’origine.

3) Exemple : 

y  x sur l’intervalle E = [-5 ;5]

IV EXERCICES D’APPLICATIONS
EXERCICE 
1
1) Représenter sur l’intervalle [-4 ;4] les fonctions suivantes :

f(x) = 2x

g(x) = -3x

h(x) = 0,5 x

i(x) = -2x

2) Préciser le sens de variation des fonctions en justifiant votre réponse.

3) Donner le coefficient directeur de chacune des fonctions.

EXERCICE 
2

1) Représenter sur l’intervalle [-6 ;6] les fonctions suivantes :

f(x) = 3x+5

g(x) = 3x-2

h(x) = 3x+3

i(x) = 3x

2) Que remarquez-vous pour le tracé ? Justifier votre réponse.

3) Préciser les fonctions linéaires et affines en justifiant votre réponse.

EXERCICE 
3

1) Représenter sur l’intervalle [-5 ;5] les fonctions suivantes :

f(x) = 4x+3

g(x) = -0,25x+2

h(x) = 2x+5

i(x) = -0,5x+2

2) Que remarquez-vous pour le tracé ? 

3) Donner le coefficient directeur a et l’ordonnée à l’origine pour chacune des fonctions.

4) Trouver graphiquement les points d ‘intersection des fonctions.

EXERCICE 4

Pour un déménagement, deux sociétés proposent leur tarif 

Société A : 100 €  de forfait et 0,5 €  du kilomètre

Société B : 50 € de forfait et 0,75 €   du kilomètre

1) Donner l’expression du prix PA (x) pour la société A.

2) Donner l’expression du prix PB (x) pour la société B.

3) Représenter ces deux fonctions sur l’intervalle [0 ;400]

4) Déterminer graphiquement leur point d’intersection.

5) Entre 0 et 200 km, préciser quelle société est la plus avantageuse.

EXERCICE 5

Préciser si les  suites qui sont proportionnelles .

1) Première suite ( 4 ; 6 ;16 ) 
 
Deuxième suite ( 14 ; 21; 56 ) :  

2) Première suite ( 12 ; 14 ;16 ;18 )
 
Deuxième suite ( 24 ; 25; 26 ;27 ) : 

Laurent DEPIERRE
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